

东西乌克兰会不会分裂？

杨宁 陶一萍



4月7日，亲俄抗议者占领顿涅茨克州政府大楼。图片来源：新华社

据外国媒体报道，乌克兰东部3座城市顿涅茨克、哈尔科夫和卢甘斯克在4月6日发生亲俄民众的抗议活动。抗议者要求举行并入俄国的公投。

乌东部三重镇惊天剧变

当地时间6日到7日，乌克兰东部顿涅茨克州首府顿涅茨克局势动荡，亲俄示威者占领州政府大楼，宣布成立顿涅茨克人民共和国。委员会宣布顿涅茨克州独立，成立人民共和国，并请求俄罗斯总统普京下令在当地部署维和部队。

6日下午，亲俄示威民众举行了抗议活动，约100名示威人士冲破了警方防线，涌进地区政府大楼。

据俄新社消息，占领州政府大楼的抗议者派出发言人向媒体宣布，顿涅茨克地区人民委员会已经成立，该委员会第一次会议全票通过决议，宣布“顿涅茨克人民共和国”成立，并加入俄罗斯联邦。委员会宣布将在5月11日前举行公投。在公投前，该委员会是“顿涅茨克唯一合法领导机构”。

除了顿涅茨克发生剧变，同为乌克兰

东部大城市的哈尔科夫与卢甘斯克4月6日也出现政府大楼被上千亲俄示威者占领的局面。

示威抗议者在哈尔科夫占领了地区政府大楼。据路透社报道，乌克兰国家安全局4月8日发表声明称，亲俄罗斯的分离主义者在卢甘斯克一所建筑内放置了炸药，扣押了大约60人，还用武器和爆炸物威胁他们。

这3座城市是前总统亚努科维奇的“大本营”和“大后方”。其中顿涅茨克州叶纳基耶沃市是亚努科维奇的出生地。

据悉，为应对瞬息万变的国内形势，乌克兰代总统图尔奇诺夫已经取消原定7日去立陶宛出席欧盟会议的行程，改与执法部门负责人商讨对策。

分崩离析背后的美俄博弈

乌克兰临时政府总理亚采纽克7日发表讲话，公开指责俄罗斯是示威抗议事件的幕后指使者，称俄罗斯的目的是“肢解乌克兰”。

他认为，“是俄罗斯联邦在背后策划了这一混乱局面，唯一的目的是肢解乌克兰”。

乌克兰是连接欧洲与俄罗斯的枢纽，也是整个亚欧大陆的“要塞之地”。极其重要的地缘位置带给乌克兰的不仅有全球瞩目的焦点，更有国内频繁的“改朝换代”与“东奔西跑”。危机演变步步惊心，幕后主角也在多方较量。

随着克里米亚地区公投的举行，俄罗斯宣布接管克里米亚地区及塞瓦斯托波尔市等，美国及西方国家也“不甘示弱”，接连宣布制裁措施。

4月1日，北约已经宣布暂时中断与俄罗斯的正常合作关系，但俄罗斯并没有就此“失声失势”。俄罗斯抓住克里米亚地区绝大多数民众亲俄这一利器，促成了公投。

乌克兰危机不仅给原本就紧张的俄美关系造成了巨大冲击，也给东西乌克兰的稳定“致命一击”。

随着乌克兰局势的恶化和克里米亚地区入俄的完成，美俄关系在地缘政治环境中经历着深刻转变。

乌克兰将东西分裂？

有外媒认为乌克兰东部地区近日发生的示威抗议“几乎是在复制克里米亚模式”。但专家分析认为，这并不意味着这些地区将与克里米亚拥有一样的命运。

一方面是因为俄罗斯对东部地区的立场可能与对克里米亚有所不同。另一方面，东部3座城市示威者诉求也不尽相同。有些地方民众要求为加入俄罗斯而举行公投，有的则要求就联邦制举行公投，还有的要求前总统亚努科维奇重返权力之巅。由此可见，抗议示威者虽然人数众多、行动迅猛，但却并没有形成统一的诉求，难以形成合力。

专家分析，面对街头乱象，乌克兰当局采取行动时谨小慎微。一方面希望尽快恢复稳定秩序，一方面又担忧如果采取武力镇压，会迫使示威者要求俄罗斯出兵干预。

新一轮的分离主义浪潮“来势汹汹”，乌克兰当局现今仍以不流血方式尽力控制局势。

自从乌克兰危机于今年2月18日不断升级，亲亚努科维奇和反亚努科维奇两派相持不下、日趋焦灼之际，许多人就担忧，“亲欧盟的西乌”和“亲俄罗斯的东乌”之间，裂痕会不断拉大，并最终导致乌克兰东西分裂。

但事实上所谓的西乌、东乌，或“西乌亲欧”、“东乌亲俄”，只是笼统的说法，不能一概而论。不论西乌，还是东乌，都已经历经数次更迭，局势错综复杂。示威抗议者叫喊的分裂口号可以震耳欲聋，却不易在较大范围内达成共识、形成共鸣。



图片来源：搜狐网

「大显身手」的隐形眼镜

谢郁辛

隐形眼镜又称角膜接触镜，可直接戴在眼球角膜上。和框架眼镜相比，隐形眼镜不仅去除了镜框的束缚，还携带轻便，因此成为许多近视人士的宠儿。

不过，若你认为隐形眼镜仅是近视人士的福音，那你就大错特错了。

近日，美国密歇根大学的科学家发明了一种夜视隐形眼镜原型。他们将可感应光子的石墨烯薄层嵌入到隐形眼镜之中，从而使昏暗的图像看起来更明亮。由于石墨烯能吸收包括红外线在内的电磁波谱，而传统夜视镜就是靠探测红外线来视物的，因此这款隐形眼镜可作为夜视镜使用。目前美国陆军已经对这一技术表示了兴趣，轻便的夜视隐形眼镜能让未来的美军拥有名副其实的“超级视野”。

将隐形眼镜技术运用于军事领域的例子屡见不鲜。此前，美国 Innovega 公司就研发出一款“虚拟现实”的隐形眼镜。它由位于眼球中心的微型“屏幕”和一对隐形眼镜组成，可接收摄像机、军用无人机和卫星采集到的数据、图片或视频信息，并将其直接投射在眼球近处的微型屏幕上。在接收数据信息的同时，它还允许用户聚焦近处和远处的物体，不至于妨碍正常视线。这给军队的侦查和日常活动带来了极大的方便。

科技的进步还让隐形眼镜在医学领域大显身手。近日，谷歌公司宣布正在研发一款可适用于糖尿病病人的隐形眼镜，意在帮助病人监控血糖水平。据悉，此款隐形眼镜内置了一个微小的无线芯片和葡萄糖监控传感器，通过分析病人的泪液来监控病人的血糖状况。这款产品可以减少传统的指尖血检给患者带来的疼痛感，还能随时监控病人身体状况，有利于预知患者的病情变化。

无独有偶，近日，美国加州大学的研究人员发明了一个新的运药系统，将纳米金刚石嵌入隐形眼镜以输送药物，以此来治疗青光眼。研究人员将药物与纳米金刚石相结合，当药物和泪液中的溶菌酶接触时，便会释放出来并作用于眼球。研究人员称，这种治疗方法有利于药物输送，而金刚石还使隐形眼镜在输送药物的过程中更耐久。

隐形眼镜在众多领域中大显身手，但仍存在许多缺点。由于隐形眼镜是直接戴在角膜上，假如镜片或双手清洗不干净，便更容易引起角膜炎等病症。此外，隐形眼镜的清洗和保养也十分不便。因此，撇开它的功用不说，找到一种材质优良且“一劳永逸”的隐形眼镜更是当务之急。

叙利亚称总统选举将如期举行

新华社大马士革4月8日电（记者刘阳、陈聪）叙利亚新闻部长祖阿比8日说，今年的叙利亚总统大选将如期举行，叙政府不会因任何原因推迟大选。

当地媒体援引祖阿比的话报道说，叙政府会在一定的时间内完成宪法规定的相应程序。祖阿比强调，叙政府不会允许任何人以任何理由阻碍大选举行。

祖阿比说，“总统大选会让叙利亚人民和国家更紧密地联系在一起”，并承诺会在选举过程中做到最大程度的公平、公开。他还表示，本月下旬各方可以推出总统候选人。叙议会上月通过一项法案，明确总统候选人的资格，其中包括要求被提名人在被提名时已在叙利亚连续居住满10年，这意味着许多叙利亚境外反对派成员将没有资格参加竞选。

由于叙利亚局势动荡，已有数以百万计的叙利亚人逃至周边国家躲避战乱。祖阿比表示，这部分叙利亚人可以在当地的叙利亚使领馆登记投票。

对于叙政府关于将举行总统大选的表态，一些反对派表示质疑，称在现有状况下举行总统大选无益于政治解决叙利亚危机。此外，由于一些地区仍为战区，因此如何保障所有民众的投票权也是难题。

国家外国专家局举行成立60周年座谈会

本报北京4月9日电（吴亚博）纪念国家外国专家局成立60周年座谈会于4月9日上午在京举行。

国家外国专家局领导、外专系统部分离退休领导、地方外专局代表等50余人欢聚一堂，回顾我国引智事业发展的历史进程，畅谈引智工作对国家建设和发展的意义和贡献，展望新形势下引智事业繁荣发展的光明前景，共同庆祝国家外国专家局建局60周年。

座谈会上，国家外国专家局原局长王迺、老同志代表周幼珩、江西省外国专家局原局长裴菲先后发言，以亲身经历讲述了引智事业的历史意义，并表达了对引智工作的真挚情感。

人力资源和社会保障部副部长、国家外国专家局局长张建国与会讲话。他表示，建局60周年是国家外国专家局发展史上的一个重要里程碑，也是再铸辉煌的新起点。今后国家外国专家局要不断开创引智事业科学发展的新局面，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新贡献。

美反对伊朗新任联合国代表人选

新华社华盛顿4月8日电（记者易爱军、周而捷）美国白宫发言人杰伊·卡尼8日说，美国政府已告知伊朗政府对其所选择的新任驻联合国代表人选不认可。

针对美国国会参议院7日通过的一项禁止伊朗新代表哈米德·阿布-塔莱比入境的议案，卡尼在例行新闻发布会上说，白宫像参议院一样对此事感到担忧，发现伊朗的提名“极其令人不安”。他说：“美国政府已告知伊朗政府，这一可能的选择不可行。”

现年56岁的阿布-塔莱比是伊朗资深外交官，曾任伊朗驻澳大利亚和欧盟等大使。一些美国议员指责他参与1979年伊朗学生占领美国驻伊朗大使馆事件。美国众议院已提出禁止他人入境的草案但尚未表决。

伊朗外交部发言人阿芙哈姆8日表示，伊方正在等待美方就阿布-塔莱比签证事宜给予正式答复，以便采取合适的应对措施。她在记者招待会上说，伊朗总统鲁哈尼任命阿布-塔莱比为驻联合国代表之后，伊朗外交部即着手与美方有关方面沟通，通过合适渠道为其申请签证，但签证申请至今未获通过。



巴基斯坦列车遭炸弹袭击

4月8日下午，在巴基斯坦西南部锡姆，一列列车车厢在爆炸后起火。巴基斯坦铁道部长赫瓦贾·萨阿德·拉菲克表示，受到袭击的是一列客运列车，这起炸弹袭击事件已经造成至少12人死亡、20人受伤。

大图：正在起火的遇袭列车

小图：发生袭击事件的现场

新华社发

日本能迈过TPP的高门槛吗？

王双红

据英国《金融时报》4月7日报道，日本和澳大利亚就自由贸易协定（FTA）达成一致。至此，长达7年的日澳FTA谈判终于取得实质性突破。就FTA达成一致并不是日本的最终目的，该报同时指出“日本希望借此迫使美国在环太平洋伙伴关系协定（TPP）中做出让步”。TPP谈判僵持不下，日本希望为迈过高门槛寻找筹码。

马拉松式的长跑

高门槛是TPP的显著特征，专家分析说，除了下调关税外，还要求在第三产业、投资、劳工等方面实现自由化和便捷化，在标准、技术壁垒、知识产权、竞争政策、政策采购甚至是劳工和环境保护方面都要求很高。这样的高门槛决定日本要进入TPP，势必经历一场马拉松式的长跑。

2012年2月7日，日本政府与美国正式开启TPP第一轮谈判。谈判缓慢推进，2013年4月，美国民间部门和劳工官员称，美国和日本似接近达成协议。但到11月6日美国代理副贸易代表卡特勒仍表示，美日TPP谈判仍存在不少困难，日本农产品关税减让问题和汽车贸易等议题方面的分歧很难调解。

而今年，美日双方谈判仍旧分歧不断，媒体称2月份部长级会议仍没有取得进展，谈判将很可能陷入长期化。美日双方谈判都如此艰难，要与其他11个成员国达成一致，这场长跑何时到达终点呢？

高门槛下的博弈

TPP是美国重返亚太、建立新的贸易规则的关键一

步。积极拉日本加入也是题中之义。

在美国的鼓励下，日本本着改善经济目的而积极响应，希望通过加入TPP，挽救已经“陷入自我封闭”的日本经济，并“对整体经济产生积极影响”。分析指出，加入TPP不仅可以促进日本工业品出口，而且可以进口廉价的商品从而刺激日本国内的消费。并且TPP更多的效益将体现于促进日本本身的经济结构性改革，这些无疑对日本非常有吸引力。

然而，TPP的高门槛却让日本十分为难。一些媒体分析说，TPP对日本的农业影响甚大，受高关税保护的农业部门认为，一旦开放市场，将遭受灭顶之灾。但难题还不止如此，真正进入谈判，日本政府或许会面临各方面利益集团的轮番进攻。

比如，日本的金融体系是相当封闭的，特别是原属邮政系统的邮储银行与简易保险，其规模在日本首屈一指，而且地位特殊。根据TPP的要求，必然要对其进行改革，这对日本来说无疑相当困难。还有日本的医疗体系，如果按照TPP的完全自由化标准，医师会等既得利益集团将会大大受损，他们会答应吗？

日本政界因此也存在严重分歧。在安倍2013年2月出访美国前，在野党民主党、日本维新会等准备建立“参与TPP跨党派议员联盟”，而自民党236名党员表示反对加入TPP。

说不尽的苦惱

日本希望通过与澳大利亚就FTA达成一致增加与美国TPP谈判的砝码。日本能如愿以偿吗？最新的报道告诉我们“日澳就FTA达成一致，美方在

TPP谈判上姿态仍显僵硬”。

看来美国并不打算让步，日本加入TPP这一招棋险之又险。虽说开放可以给僵化的日本经济带来发展的动力，但是也带来经济贸易甚至国家安全上的诸多隐患。如何协调利益，日本如走钢丝。

就农业而言，虽然农业在经济中所占比重小，但是农民在日本历来有着极强的实力。日本政界从来都不敢和农村特别是农业团体——农协作对。如果加入TPP，保证农民在TPP框架内不受大的损害，巨额农业补贴必不可少，但这笔钱从哪儿来？日本将非常苦恼。农业领域是这样，如何平衡金融体系、医疗体系的利益，更是无所适从。

日本要迈过TPP高门槛，现在的困局还只是苦惱的开始。



漫画：张建辉 图片来源：南都网